

## 第六届库布其国际沙漠论坛举行

7月底，第六届库布其国际沙漠论坛将在内蒙古库布其沙漠召开。沙漠绿洲将再次迎来各国政要、学者、企业家，国际治沙合作、生态科技创新、绿色金融、消除贫困等全球性问题将在这里掀起新一轮讨论。“绿色‘一带一路’，分享沙漠经济”的主题，深切表达了对习近平总书记生态思想和“绿色丝绸之路”倡议的落实。

库布其国际沙漠论坛2007年创办，2014年被批准为国家机制性大型涉外论坛。和一般性的交流合作论坛不太一样，其背后有着内蒙古库布其沙漠30年的治沙经验和绿色发展模式支撑。30年间，当地政府、龙头企业、沙区居民紧密合作，治沙6000多平方公里，带领10万沙区群众脱贫，“唤回”了降水量和生物多样性，形成了绿色经济产业链，在北中国地图上连片的黄色中硬生生地拓展出了一片绿洲，提炼出了具有中国特色、世界水平的沙漠治理经验。

这是田园牧歌中的创新经济、现代社会中的天人相亲。库布其取得的巨大成果，再次展现了习近平总书记“绿水青山就是金山银山”科学论断的深远意义；其所产生的具有可分享性和实操性的经验，为全球沙漠治理带来了鲜活的中国方案。

如人们所见，中国正在经历一场发展观上的深刻革命。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从中华民族永续发展的历史高度、构筑人类命运共同体的全球视野出发，形成了系统性的生态文明建设理论，正在推动实现中国生产方式与生活方式的双重改变、制度建设和价值共识的彼此推进、社会关系与自然关系的和谐共进、硬实力与软实力的互相砥砺。其中一系列关键论断，如“绿水青山就是金山银山”“良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉”，有着鲜明的实践品质和现实指向。

在内蒙古库布其，亿利集团在各级政府的支持下，同当地十几万农牧民一道治沙30年，以绿色经济赢得了巨大发展红利、以生态治理极大地推动了精准扶贫的落地；在河北塞罕坝林场，三代人接力创造了世界上面积最大的人工林，不仅每年为京津冀地区提供了价值超过百亿元的生态服务，而且给林地居民带来了实实在在的获得感；在贵州黔西南州，生态文明建设已经融入经济社会发展的方方面面，“晴隆模式”“顶坛模式”“坪上模式”等发展模式开辟了一条石漠化治理与造血式扶贫共同推进的新路。这些华夏大地上的传奇，真切地展现了经济效益与生态效益共济共赢、民生建设与生态治理同频共振，为“绿水青山就是金山银山”科学论断提供了鲜活的注脚、时代的传记。

作为中国方案，“绿水青山就是金山银山”的科学论断正在通过具体样板上升为人类命运共同体层面的经验。目前，联合国已在库布其设立“‘一带一路’沙漠绿色经济创新中心”，正在向全球荒漠化国家和地区推广库布其经验，以期“一带一路”创造更多的绿水青山。绿色“一带一路”的推进，再次表达了这样的道理：成功的生态治理，不仅是人民生活的增长点、经济社会持续健康发展的支撑点，也是展现我国良好形象的发力点，是输出中国价值、造福人类命运共同体的重要抓手。

生态兴则文明兴。尊重自然规律，依靠科技支撑，系统化、规模化地治理沙漠，让人们看到了全新的库布其：牛羊在太阳能电池板下悠闲地吃着草，光伏发电源源不断地输入国家电网，浩瀚的星空吸引着越来越多的游客，有机种植的蔬果源源不断地运往全国。“沙漠”这个词已经被治沙人重新定义。在中国，还有许多这样的土地呼唤着实干者赋予新的意义。（作者 刘文嘉）

原文地址：[http://www.china-nengyuan.com/exhibition/exhibition\\_news\\_112093.html](http://www.china-nengyuan.com/exhibition/exhibition_news_112093.html)